



加塞的警情

□ 魏炜

出警时若是遇到加塞的警情,真的让人很无奈。但我们出警民警,又经常能遇到这种无奈的情形。

那天晚上,我跟小穆正在辖区里巡逻。22点50分,接到平台布警:一位女士因家庭矛盾,离家出走。我们立即前往报警小区,得先找报警人了解一下具体情况,再问清楚女士的体貌特征,这才好寻找啊。刚到小区门口,就看到女士的丈夫开车出来了,冲我们招手。正向着情况,平台通知,看过监控,发现女士是朝西走了。我们便一起开车往西追下去。

一路看着,却并未发现女士。不知不觉,已开出了三四公里。按常理,女士不会走这么快,更大的可能,是找个地方躲。我决定兵分两路,回头去找。女士的丈夫找一条路,我们找另一条岔路。

走出不远,就看到两个人正在路边拉扯着,赶紧停车,我跟小穆下去问:“怎么回事啊?”这时才看清,是一男一女,两个小年轻,应该是夫妻吧。女人说“没事儿”,男人说:“吵架了。警察同志,麻烦你帮我看着她点儿,孩子自己跟家呢,我得回去安顿一下。”说完,男人就小跑着走了。

女人气冲冲地往前走。我和小穆赶紧追上去,劝她。女人还是挺通情达理的,说道:“警察同志,你们忙吧,不用管我。你们放心,我就是跟他怄气,绝对不会想不开,不会做不理智的事。”

我说:“那也不行啊。你爱人把你托付给我们了,你万一出了啥事,我们怎么交代呀?要不,你跟我们回所吧。等我们处理完了这个警,再说说你们的事儿。”女人说:“那么远,我可不去。”她还在气头上,不肯回家,却停下了脚步。

这边完不了,那个警又不能耽误,我跟小穆分身乏术,无奈之下,只好跟平台汇报情况,看能不能再派个车组过来。女人闻听,连连摆手:“警察同志,这大夜里的,别再麻烦你们了。我回家。”这时,男人也跑回来了,气都消了,俩人站在路边说着,我们赶紧告辞,又忙着去找人了。

20多分钟后,女士回家,给我们打了电话。原来,她出门后围着小区院墙绕了半圈,又从后门进了小区,寻了个安静的地方坐着,难怪我们没找到,回所路上,看到那对小夫妻牵着手也往回走,看到我们,他们挥手打招呼,那是告诉我们,他们俩好了,更是对我们无声的感谢吧。

两个警,算是圆满地处置了。

前些日子,我跟王指导员出去执勤,也遇到过一起加塞的警情。我们执勤的地点,在路口北侧的便道上,这就需要到前方的路口去调头。那天车多,整条道都被堵死了。远远看去,红绿灯绿了红了绿,可车子还是一动不动。王指导员疑惑地说,别的车道都挺顺的,就这条一动不动,真是奇怪。我说到前面去看看。我下了车,贴着车队往前走。前面一辆大客车上也下来两个小伙子,气势汹汹地往前小跑。到了最前面,发

官必须遵守的道德操守血肉相连。

誓言,是对人生的清晰表白。检察官也食人间烟火,也有自己的亲情、爱情和友情。而誓言犹如盛开的凌霄花,灿烂微笑在与行的人生道路上。面对未来无可避免的一次次挑衅和诱惑,曾经立下的誓言是竖立的石墙,为检察官完美的人生,筑起强大的堡垒,满腔热血,义无反顾,用生命守护法治的尊严,守护正义的明灯。

立下誓言,是一种承诺,也是一种期待。期待在检察事业的道路上,地久天长地实践承诺。检察道路上的漫漫旅程,默默地坚守,无畏地献身使命,其实就是最好的誓言。

誓言,与检察官一路同行!栉风沐雨,筚路蓝缕,自强不息,奋力前行,在党的光辉旗帜引领下,法治中国的辉煌梦想,一定会在我们身上实现。

(作者单位:广东省佛山市三水区人民法院)

“谢谢交警同志,谢谢了……”我将孩子带到我的车上,头顶路灯的光芒,与雪花相伴,驶向孩子的家。

远远地,看到孩子家的小区大门口,路灯下站立着一位手撑雨伞的妇女,在雪花飘舞中焦急地张望。在湿滑的路上,我缓缓停下车,将孩子牵下来。妈妈看到孩子,心疼地拉住孩子的手……

“孩子别急,告诉你你爸爸妈妈的电话,我问一下情况。”

“138××××××××”

“嘟嘟……”我打过去电话,听到铃铃声,心里充满期待。

“交警同志,刚才我开车接孩子的路上,在邮电局路口处发生交通事故,正在等待交警前来处理,我让孩子他妈妈马上去接孩子。”接通以后,电话那端传来了孩子爸爸的声音。

“别让孩子妈妈来了,一是雪天路滑不安全,二是等待时间太长了孩子容易着凉,你给我说你家的具体位置,我把孩子给你送家去,让孩子妈妈在楼下等着就好了,你按程序处理事故吧。”

(作者单位:山东省莘县公安局交警大队)

我自水乡来

□ 胡甸

故人,我自水乡来 路过高岸的云霄 沿着柯水乘一叶扁舟 在船老大手脚双桨的配合间 过老岳流经龙舌嘴到急水弄

不怕吃苦,勇于奉献。无论是夜以继日的值守,艰难的任务,都要毫不退缩,以百倍的耐力和汗水,书写着坚持和奉献的华章。用自己的辛勤付出,为社会的安宁和人民的幸福默默奉献着。我们用行动践行着警察的使命,用心血铸就着社会的安全。

“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处。”这是第三重境界的“得”,得为得取本心。经历过第一境界的“立志”,第二境界的“坚守”,最终我们“得取本心”。警察以执着的信念和对正义的追求,来铸就以警之路,践行法律的庄严,维护社会的秩序,为人民的安全默默付出。

在与犯罪斗争的道路上,用坚定的步伐踏过黑暗,用智慧和勇气破解谜团,为正义撑起了一片天空。以勇敢与担当,让人们对于正义充满信心,对和平充满期待。以辛勤工作和付出,保护人民的安全,成为社会进步的引领者和守护者。

我们获得了属于警察的荣耀,每一份荣誉,都是党和人民对我们最大的认可和褒奖;我们取得了本心,为了自己的信仰而奋斗。在面对困难和挑战时,始终保持对正义和公正的信念。我们了解自己的使命和责任,知道自己所追求的是社会的和谐与安宁。

从警之三重境界,是每个民警从警生涯的写照,是公安工作的理想彼岸。历此三境,我们都能坚定地说“最终方知我是我”。

(作者单位:江苏省常州市公安局)

现是辆中巴,看着也没毛病啊。

一个小伙子大声问司机:“你怎么不走啊?都变了好几个红绿灯了!整条车道都让你堵死了!”司机说:“我等左转的灯呢。”小伙子气极:“这个路口就不许左拐,你等到死也等不着绿灯呀!你有本吗?你跟谁学的呀?”小伙子说话难听,司机不干了,回嘴对骂:“我等灯关你屁事了!”那两个小伙子拉开车门就要撕扯司机:“你下来,我让你记住怎么看灯!”

我赶紧拉住了小伙子,王指导员堵住车门。我把两个小伙子拉到后面,一边劝他们:“你们是出来玩儿的还是打架的?再这么路怒,也别玩儿了,跟我回所吧。”小伙子还气不忿呢:“警察同志,你说说,有他这么傻的人吗?明明没有左拐道,他非等着左拐,等到天黑也拐不了啊!”

一望前面,那辆中巴还是一动不动。我估计司机也蒙了,他停在调头道上,要真调头回去再开回来,不定得多大工夫。可真要闯过去,又得扣分罚款。两难的选择中,司机最终还是选择规规矩矩调头回去了。车子终于缓缓前行,我也稍稍松了口气。我得跟巡逻车组说:帮你们处置了一个警!

(作者单位:北京市公安局海淀分局青龙桥派出所)

漫画/高岳



传播公正的使者

□ 方孝红

案头堆积的浩瀚卷宗 一头扎进去才能解纷成功 换位思考心与心的交接 怎会不令人感动

调解室中绿意葱茏 当事人的心事你最懂 你有一双巧手 解开疙瘩抚平情绪有谋有勇

群众就是姐妹弟兄 轻声慢语悲欢与共 虽然病魔在把你狠狠折磨 可是你并没有显出与平时有一丝不同

行走的步履匆匆 天平的底色鲜红 改革的活水 让一生挚爱的司法事业讴歌弘扬

绿水承载着情丝绕青山万重 司法利剑保护碧水蓝天是重中之重 以案说法似涓涓溪流润泽大众的心田

提高法治思维深邃无穷 漫步在法苑的花丛中 你也成为馥郁芬芳的那一朵 用正业的甘露来浇灌

醉了我们的心 工作亦如诗吟诵 鲍卫忠 邹碧华 你们就是星辰大海 你们就是我心中的英雄

不凡的岗位 做出不凡的光彩 口耳相传的事迹响彻苍穹

(作者单位:安徽省铜陵市义安区人民法院)

誓言

□ 梁德荣

我是中华人民共和国检察官,我宣誓:忠于国家,忠于人民,忠于宪法和法律,忠实履行法律监督职责,恪守检察职业道德,维护公平正义,维护法制统一。

非常喜欢这样的场景:在穿上检察制服,戴上检察徽章的那一天,举起拳头面对鲜红的国旗和闪亮的国徽立下誓言。誓言简短,却铿锵有力。誓言郑重,诠释着人生信念的真谛。用几十年的美好年华履行和实践这样一个如钢似铁的誓言,是多么伟大和了不起。

誓言,是对检察事业的郑重承诺。一个普普

通的人,一旦连接上检察官这个称呼,意味着他的人生从此和检察事业紧密结合。履行法律监督职能的背后,是无尽的拼搏,是漫长的努力,是日复一日脚踏实地的法治故事。面对大案要案,检察官需要迎难而上,攻坚克难;面对一个又一个对手,掌握精湛的技艺和制胜的本领,是他们的必然追求。对法治社会和公平正义的恒心守望,检察官别无选择。

誓言,是对法治信仰的坚强表达。面向国旗,挺身肃立,举起右拳,庄严地宣读誓词,宣誓完毕,宣誓人还要郑重报请自己的姓名。这是对誓言发自内心的承诺,也是对检察工作许下的诺言。法治信念,由此成为昂然秉持的规矩,与检察

雪夜“护学”

□ 冯永华

清冷的路灯摇曳着树影,一片片洁白的雪花飘落下来,我穿上荧光执勤服,戴上警帽,驾车提前来到春笋小学“护学岗”。

孩子们还没放学,接孩子放学的家长们都早早地来到学校门口。一辆辆小轿车停满了路边停车位,路面上铺上了一层薄薄的“白毯”。我和战友们像是一束束微光在车流、人流中穿梭,疏导车辆,疏通拥挤的人群。

随着学生安全通道的打开,一列列排列整齐的学生有序走出校园,寒夜中家长们瞪大的眼睛格外闪亮,孩子们一个个被家长接走,人群和车流开始朝着不同的方向散去。一个多小时的时间,1000多名学生有序离开校园。

正当我们快要撤岗的时候,发现学校大门口处仍有一名学生在向外焦急地张望,门卫大爷看

护着学生等待。

我和战友走上去询问情况。“以前爸爸妈妈都是提前来接我,今天不知道怎么了,现在还不到……”孩子说着就闪出了泪花。

“孩子别急,告诉你你爸爸妈妈的电话,我问一下情况。”

“138××××××××”

“嘟嘟……”我打过去电话,听到铃铃声,心里充满期待。

“交警同志,刚才我开车接孩子的路上,在邮电局路口处发生交通事故,正在等待交警前来处理,我让孩子他妈妈马上去接孩子。”接通以后,电话那端传来了孩子爸爸的声音。

“别让孩子妈妈来了,一是雪天路滑不安全,二是等待时间太长了孩子容易着凉,你给我说你家的具体位置,我把孩子给你送家去,让孩子妈妈在楼下等着就好了,你按程序处理事故吧。”

绍兴市消防救援支队) 别来无恙,你还好吗 (作者单位:浙江省绍兴市消防救援支队)

从警三境界

□ 陈浩东 王军

近来夜读王国维的《人间词话》,说到古今之成大事业、大学问者,必经过三种境界。“昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路。”此第一境界也;“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴。”此第二境界也;“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在,灯火阑珊处。”此第三境界也。

王国维摘引了三句极美的宋词来形容人生的三大境界,这三句宋词名句原是描写儿女情长,然而他却巧妙地解构出宋词背后的抽象寓意,用来投射到更为抽象的人生境界,给人深刻的启发与哲思。恰到好处地体现出“立”“守”“得”这三重境界。我不禁思考,从警之路亦是能够对应此三重境界,须先“立志”,再“坚守”,最后“得取本心”。

“昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路。”这是从警第一重境界——“立”,立为立志。从警之路,我们要树立远大的志向,坚持党的领导、为人民服务,打击犯罪。我们将党的领导作为心中的灯塔,将为人民服务作为使命,将打击犯罪作为永恒的追求。

树立远大的志向,是燃烧在胸膛的火焰,照亮前行的道路。我们以党的旗帜为指引,始终保持坚定的政治立场,不受外界干扰,坚决听从党的指示,将党的领导贯彻到行动的每一个细

节中。 树立远大的志向,是心系人民的钟情。要深知人民是血脉相连的亲人,将人民的利益摆在首位,时刻关注人民的安全和福祉。无论在平凡的岗位还是危险的任务中,始终以一顆平凡的心,全心全意为人民服务。

树立远大的志向,是对罪恶的无畏宣言。坚信正义的力量能战胜邪恶,铭记法律的庄严,决不容忍犯罪的存在。将打击犯罪作为使命,维护社会的公平与正义;树立远大的志向,如同流星划过夜空,闪烁着光辉,在细微之处传递着温暖,用坚韧和勇气书写着不平凡的人生。

“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴。”这是第二重境界的“守”,守为坚守。从警之路,我们要坚守岗位,坚守初心,不怕吃苦。人们说警察是夜幕中的守护者,是正义的使者,我们以坚守岗位为信仰,以初心为指南,以吃苦耐劳为乐趣。坚守岗位,不惧艰险。无论寒风凛冽还是炎炎烈日,都守护在那一方天空,用坚定的目光注视着每一个角落,以沉稳的步伐,穿梭在喧嚣和寂静之间,守护着社会的安宁与和谐。

坚守的初心,不忘使命。在面对复杂的社会环境和各种压力时,要始终铭记着初心,那份对正义的信仰和对人民的承诺。无论是面对诱惑还是挑战,都要坚守自己内心的底线,永不妥协,永不放弃。

(作者单位:湖北省恩施市人民检察院)

等你回来



□ 胡惠策

白露过后,天气渐凉,天色晚得比以往更早了…… “等你回来,等到月儿圆……”刑警中队队长程峰的手机铃声在19点准时响了起来。

“方便接电话不?我晚上炖了汤的,等你回来一起吃?” “呃(纠结)……看情况吧……” “给个准信,你到底是回来还是不回来?” “一会儿有任务……估计……有点儿悬。” “那我等你,晚点锁门了哟!” “好……吧。”程峰内疚地挂断了手机。 “怎么,你老婆的电话啊?想你了?”薄朗拍了拍程峰的肩膀开玩笑地说。

“好几天没回家了,日常的恩爱嘛,今天是我的生日,嘿嘿……”说到这里,程峰双手捂脸使劲一搓,露出了一张尴尬的笑脸。但在这略带凉意的傍晚,这通电话还是给他心里带来了一丝暖意,出来蹲守有个人惦记着,在家等着,心里倒觉得踏实。

“都3天了,今晚还守不到的话,我看我得改变一下策略啊。”程峰从烟盒里抽出最后两根烟,递给薄朗一根,并顺手把烟盒揉成一团,扔到垃圾桶里。昏暗的屋内,红亮的烟头格外显眼,他吐出一个烟团,又将它吸了进去,有些焦躁不安。

薄朗向程峰伸过手来对着烟头,“咱们的方案制定得已经非常细了,我感觉今天应该会有收获,事不过三不是嘛,信我!” “嗯,对我们来说,擒贼最有用最枯燥的工作就是定点蹲守,但愿今晚有战果!”……

一个多小时后,两人和同事们驱车前往蹲守现场。 此刻,一处废弃的铁路货场内一片静寂,失去了白天的活力,远处隆隆的火车声刺破夜空,显得特别刺耳。程峰、薄朗两人为一组,他们蹲守在货场外侧的草丛中,尽管天气凉爽,但是飞舞的蚊虫和虫子还是让人痒痒难耐。

眼看着秒针一下一下地跳动,每一秒都显得那么漫长。程峰有点困了,下意识地摸了摸口袋,薄朗知道他烟瘾犯了,用肩膀顶了一下程峰,程峰回过神来,知道这里不是吸烟的地方。

时针已划过凌晨1点,突然,货场外侧隐约传来摩托车的声音,程峰、薄朗警惕地张望,借助货场内微弱的灯光,一张瘦削的国字脸进入了视线,程峰和薄朗精神一振,就是这张脸!这张他们已经在云平台查看了不下百遍的脸,像刻在他们脑子里一样,这让让他们激动不已。

大家都在静待时机,骑摩托车的人显然没有预感到“危险”已布满他的四周。只见这个人四下看了看,拿出了手机,好像在和同伙联系,随后离开。

程峰调整了一下姿势,正准备站起来。薄朗按住了他,摇了摇头,然后又点了一下头,程峰瞬间懂了他的意思,向埋伏在货场外侧另一头的几名抓捕队员摆了摆手,意思不要贸然行动。

摩托车离去几分钟后又返回来,同时来的还有一辆三轮摩托车,车上下来两个人,3人进行了简单分工后,摩托男在外围观察,另两人开始将隐藏在墙底的铁路运输物资铁链往车上搬运。随着刑警大队长的强光手电照射,众人同时行动。

摩托男被这突如其来的一幕吓得脸色苍白,仓皇间他猛地转身冲到摩托车旁打算逃跑,“蹲下!”话音未落,程峰箭步上前,一个“锁喉摔”,“砰”的一声闷响,男子被侧摔倒地,薄朗立马跟上迅速将其左右手十字背铐。程峰和李海左右手穿插落地地将摩托男提起来架着他带到了车内。

“待会儿回去我来审。”程峰边发动车子边对薄朗说。“我看要不你趁嫂子还没锁门,早点回去吧,估计嫂子还在等你呢,嘿嘿……”薄朗打趣道。

“你少来这套,走,回队里。” 今夜注定无眠,程峰抬头往一个方向看了看,远远的漆黑的住宅楼群中,有一个窗口亮着灯。

(作者单位:太原铁路公安局太原公安处)

如画水乡鸭松溪

□ 范建生

依山傍水,山水交融,清幽殊绝,风景如画,这就是位于湖北省恩施市屯堡乡的鸭松溪。八百里清江在这里汇集为一片广阔的水域,仿若青山怀抱一湖的蔚蓝,蔓延出一片诗意。

到鸭松溪看水,正逢雨天。秋雨如丝,缠缠绵绵。细雨中的鸭松溪,如一轴泼墨山水。缥缈的雾气从山脚渐渐升起,慢慢弥漫开来,给河流、山峦、村庄披上薄薄透明的轻纱。

不一会,雨停了,云雾褪去,天空露出一片瓦蓝。细长的小鱼在浅水处慢悠悠地游着,追逐着水纹而去,偶尔会有渡船在河中缓缓驶过,划过平静的水面,在蔚蓝中荡起白色的涟漪。船上有农家女唱着山歌,歌声悠扬,一派生趣。置身这片美丽的水乡,世俗的心态、浮躁的情绪,一缕缕地在这片山水中得到抚慰和净化。

水平如镜的河水,村托着水纹之美,秋色染红了岸边树林,鹭影点点掩映其间,在凉爽中氤氲一抹暖色调。河岸田稻浪此起彼伏,阳光编织出金色的家园。荷塘的荷花开始凋谢,宽大的荷叶由绿变黄,根茎连接着淤泥下白胖的藕,红蜻蜓在这里做最后的旅行。白墙黛瓦的农舍,在绿荫中时隐时现,连接着一弯石桥,一人一牛走来,弥漫着江南水乡的韵味。满山坡的茶园,从山上铺向山下,好像一个穿着绿色旗袍的姑娘,噙着大山里养成的灵气,坐在河边戏水,张望着田园的一抹丰饶。

鸭松溪是水鸟的乐园,各种水鸟在这里嬉戏,觅食,一只苍鹭一动不动地站立在水边,两眼望着水中,突然扎入水中,长喙叼着一条鱼展翅腾空而去。苍鹭惊动了正在觅食的野鸭,它们凫起雀跃,贴着水面急速地飞向生长着一片荷花的水域。几只鸳鸯结伴游来,它们爬上岸,抖一身水花,梳理着漂亮的羽毛。抬头看,一群白鹭在绿水青山间飞翔,翩翩起舞,用一袭雪白编织着诗意的天空……每年秋天,大批水鸟迁徙到这里栖息,用翩翩的舞姿,点缀这片山水的诗情画意。

半弯岛屿上,有人影在指指点点。原来这是当地检察官和乡村干部在进行生态环境的巡视。有了法律的保驾护航,有了群众的支持,这里的山更青,水更绿,岸更美。鸭松溪山水连接着诗与远方,成为远近闻名的旅游打卡地。

黄昏时节的鸭松溪,静美依然。夕阳的余晖涂染着河水,彩色的波光微波荡漾,簇拥着湖光山色,勾勒出如诗如画的梦里水乡。秋意丝丝缕缕包裹吉祥的村庄,炊烟袅袅,我坐上小船,驶向河的中心,融进了这片风景里。小船停泊下,迎着余晖撒下一张渔网,仿佛在打捞满河亮晶晶的诗意。

(作者单位:湖北省恩施市人民检察院)